
СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВАМИ: ТЕОРІЯ ТА ПРАКТИКА 

18 – 19 березня 2019 року 13 Template #1 1 

УДК 331.165.1 

МЕТОДИ СТВОРЕННЯ ТРУДОВИХ НОРМАТИВІВ  

НА ПІДПРИЄМСТВАХ 

Семенченко Андрій Володимирович, к.е.н., доцент ХНЕУ ім. С. Кузнеця, м. Харків, Україна  

Семенченко Аліна Володимирівна, к.е.н., викладач ХНЕУ ім. С. Кузнеця, м. Харків, Україна   
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чений порядок розробки нормативів. За-

пропоновані методи створення трудових 

нормативів.  
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Основне в розробці нормативів для техні-

чного нормування праці – це зведення всього 

різноманіття конкретних технологічних про-

цесів і операцій до порівняно невеликого і 

обмеженого кола найбільш часто повторю-

ваних прийомів роботи. Отже, при розробці 

нормативів необхідно провести розчлену-

вання технологічних процесів на повторюва-

ні елементи роботи, визначити чинники, що 

впливають на тривалість машинного і ручно-

го часу, і встановити прогресивні величини 

режимів роботи устаткування і нормативів 

ручного часу при раціональному виконанні 

цих елементів роботи. 

Конкретна методика розробки нормативів 

по технічному нормуванню залежить від ха-

рактеру нормованої роботи: верстатні, зва-

рювальні, складальні тощо [1]. У всіх випад-

ках в основу розроблюваних нормативів по-

винні бути покладені результати лаборатор-

них досліджень в області режимів роботи 

обладнання і хронометражні дослідження 

при раціональному виконанні прийомів руч-

ної роботи і організації робочих місць. 

Нормативи повинні відповідати таким ви-

могам: 

а) точність нормативів і ступінь їх укруп-

нення повинні відповідати типу виробницт-

ва, для якого вони призначені; 

б) нормативи повинні повною мірою відо-

бражати сучасні досягнення техніки, органі-

зації виробництва і праці, а також враховува-

ти методи роботи передовиків виробництва, 

що забезпечують подальше підвищення про-

дуктивності праці; 

в) в нормативах повинні бути правильно 

вибрані фактори, що впливають на трива-

лість операції та її окремих складових час-

тин, і встановлені градації їх значень; 

г) нормативи повинні бути орієнтовані на 

конкретні організаційно-технічні умови та 

особливості технологічних процесів, власти-

ві даному типу виробництва, і містити в собі 

необхідні дані про організаційно-технічні 

умови, на які вони розраховані; 

д) за своїм рівнем нормативи повинні орі-

єнтуватися на середньостійкі досягнуті ре-

зультати роботи найкращих робітників, а не 

на окремі рекордні досягнення; 

е) нормативи повинні бути зручні для ко-

ристування і забезпечувати мінімальні ви-

трати часу на знаходження потрібних вели-

чин. 

Структурна побудова нормативів має від-

повідати певним типам виробництва. Струк-

тура нормативів визначає зручність користу-

вання ними, ступінь складності розрахунку 

норм і значною мірою обумовлює їх точність 

[2]. Від точності нормативів залежить точ-

ність розрахованих за ними норм часу. У 

зв'язку з цим стосовно кожного типу вироб-

ництва повинні бути встановлені допустимі 

відхилення, в межах яких нормативи можуть 

відрізнятися від необхідних витрат часу. По-

ряд з досягненням певної точності нормати-

вів при їх розробці необхідно прагнути до 
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максимального укрупнення нормативів, так 

як наявність диференційованих нормативів 

тягне за собою значне ускладнення розраху-

нків. 

Рекомендується наступна точність норма-

тивних значень часу для виробництва: масо-

вого ±5%; великосерійного ± 7%; середньо-

серійного ±10%; дрібносерійного ±15%; оди-

ничного ±20% [3]. 

Підготовка до розробки нормативів вклю-

чає вибір типового змісту нормованого про-

цесу і організаційно-технічних умов, а також 

розробку макетів таблиць нормативів. 

Визначення типового змісту нормованого 

процесу (типізація) полягає в зведенні різно-

манітних процесів до одного типового про-

цесу. В якості типового вибирається най-

більш економічний процес. Його структура і 

організаційно-технічні умови виконання при-

ймаються за вихідні при розробці нормати-

вів. 

При визначенні типового змісту укрупне-

них нормативів об'єднання трудових прийо-

мів в комплекси виробляють за ознакою їх 

технологічної послідовності або по спільнос-

ті факторів, що впливають. У першому випа-

дку утворюється технологічний комплекс – 

сукупність трудових прийомів, виконуваних 

робочим в певній послідовності, у другому – 

розрахунковий комплекс, який об'єднує при-

йоми, тривалість яких залежить від одних і 

тих же факторів, що впливають. 

Наступним підготовчим етапом є розробка 

макетів таблиць нормативів. Він включає ви-

бір форми цих таблиць, порядок розміщення 

нормативних одиниць і факторів, що впли-

вають, діапазони зміни факторів, що впли-

вають і нормативних величин, прийняті ор-

ганізаційно-технічні умови, вимірювач, до 

якого зводяться нормативи часу [4]. При не-

обхідності таблиці можуть містити схеми, 

ескізи, креслення і текстові пояснення. 

На підставі розроблених макетів нормати-

вних таблиць визначаються необхідні вихідні 

дані для розробки нормативів. До необхідних 

вихідних даних відносять: результати експе-

риментальних досліджень режимів роботи 

обладнання; результати вивчення трудових 

процесів (матеріали фотографій робочого 

часу, хронометражів, відеозйомок і осцилог-

рафування); діючі нормативи, ступінь укруп-

нення яких нижче, ніж у розроблюваних, па-

спортні дані обладнання, технологічну доку-

ментацію і стандарти [5]. 

При розробці нормативів часу зазвичай 

встановлюється певна послідовність вико-

нання робіт. 

1. Визначається перелік необхідних нор-

мативів для конкретного технологічного про-

цесу і організаційно-технічних умов його ви-

конання. 

2. Встановлюється номенклатура елемен-

тів за операціями і виявляються фактори, що 

впливають на тривалість кожного елемента. 

Для окремих елементів операцій складають 

форму таблиць або графіків, в яких фіксу-

ються нормативи. 

У таблицях вказують найменування і зміст 

елемента операції, спосіб його виконання, 

фактори, що впливають на тривалість елеме-

нта, тобто знаряддя праці (тип верстата, його 

конструктивні особливості і розміри, засто-

совуваний інструмент і інше оснащення), 

предмет праці (матеріал, маса деталі та ін.) і 

організаційно-технічні умови (організація 

робочого місця, кваліфікації виконавця, осо-

бливості технології і т. д.). 

Проводячи багаторазові спостереження 

(хронометраж і фотографію робочого дня) за 

виконанням операції і її елементів, встанов-

люють нормальну їх тривалість (нормативи 

часу). Порядок розробки нормативів часу на-

ведено нижче [6]. 

I етап – встановлення переліку операцій. 

II етап – встановлення складових частин 

операції і факторів, що впливають на їх три-

валість. 

III етап – проведення експериментальних 

досліджень та відповідних замірів часу (хро-

но- і фотоспостереження). 

IV етап – складання макета нормативів на 

елементи операції. 

V етап – обробка результатів досліджень і 

складання збірників нормативів. 

Так як на тривалість кожного елемента 

впливає кілька мінливих чинників, то для 

встановлення нормативу  

проводиться стільки серій спостережень, 

скільки досліджується факторів. При цьому 

вимірюються тривалість нормованого елеме-
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нта при різних значеннях одного фактора і 

при незмінних значеннях інших факторів. 

Результати спостережень аналізуються з 

точки зору можливості встановлення залеж-

ності між величиною впливаючого фактора і 

тривалістю нормованого елемента [7]. Ця 

залежність зазвичай виражається графічно. 

Якість діючих в промисловості норм ви-

робітку по обґрунтованості, рівню напруже-

ності (прогресивності) і рівнонапруженості 

неоднакова, так як при їх встановленні та ви-

робництві діють різні зовнішні і внутрішні, 

технічні, виробничі і соціально-економічні 

фактори, що надають різний вплив на їх рі-

вень. 

Отже, були розглянуті етапи та методи 

створення трудових нормативів. Можна від-

значити, що основою забезпечення рівнонап-

руженості норм витрат праці є система тру-

дових нормативів, що складається з норма-

тивів різних ступенів укрупнення – від мік-

роелементних на трудові руху до укрупнених 

нормативів технологічної трудомісткості ви-

робів. 
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